

5月15日国际家庭日前夕,全国妇联揭晓2023年全国最美家庭,1000户家庭获选,其中宁波市邵莉、陈照玉、陈彩虹、孙凌、王兴养5户家庭上榜。

他们以家庭为载体,传递爱党爱国、爱岗敬业、孝老爱亲的家风家训,为传承中华民族家庭美德、厚植家国情怀、弘扬文明新风树立标杆,做出表率。



邵莉和父母合影。



陈照玉一家合影。

宁波这5户人家入选 全国最美家庭



陈彩虹一家合影。



孙凌一家合影。



王兴养一家三代合影。

A 用爱传递快乐 用心传承家风

邵莉家庭是一个和谐幸福的大集体。邵莉的父母都是军人,他们信仰坚定,身体力行,为家庭树立起光辉的榜样,忠诚、认真、负责、慎独成了邵莉一家做事的原则,形成独特的家庭文化。

很多人更愿意称邵莉为“胖妈妈”,1991年,她开设了一条“胖妈妈热线”,帮助青少年答疑解惑,缓解家庭亲子问题。30余年来,“胖妈妈”一直为未成年人的健康成长助力。疫情期间,邵莉通过81890电话热线,陪伴心理郁结的老年人,为他们疏解压力,缓解孤独。丈夫费伟常年义务辅导聋盲学生艺术和指导残疾人合唱团,平时为左邻右舍义务修理家电成了他的业余爱好。在夫妻俩的带动下,家里几代人都成为热心志愿者,邵莉女儿从小就关注环境保护,是2008奥运会志愿者;其小外孙则在中国科技馆担任讲解志愿者。

B 全家投身公益 他们一家争当文明使者

说起江北区中马街道外滩社区的陈照玉家庭,邻里无不竖起大拇指。一直以来,陈照玉热心社区建设,作为业委会成员,当好业主、物业和社区沟通的桥梁,和居民们一起努力打造居民自治、邻里和睦、其乐融融的温馨社区。她热心参与小区建设,主持“居民议事厅”,尽己所能帮助协调解决小区各种“老大难”问题。她还是外滩社区“御姐文化宣传志愿队”的负责人,15年来无偿为居民提供舞蹈教学,积极参与社区各类文艺演出活动。

“尊老敬贤,扶危济困,严以待己,宽以待人”是陈照玉家庭的家风家训。陈照玉教子有方,循

循善诱,儿子陈洁成为2010年剑桥大学在中国地区第一个免面试的学生,女儿陈婧从小学业优异,多次参加学科比赛并获奖,现在英国伦敦大学攻读研究生。夫妻俩教育子女“不忘本、不忘源”,儿子陈洁学成毕业后,面对国外多家企业抛出的橄榄枝,毅然选择回国工作,用实际行动报效祖国。在陈照玉的影响下,其子女同样心系他人、心系社会。

C 传递最美家风 打造有担当企业

从结对帮扶困难学子,到设立润物奖学金,惠及2000余名师生;从1台机床300元起家,到拥有200人规模年产值1.8亿元的规上企业,带领企业员工投身志愿服务……陈彩虹家庭始终坚信,勤劳、刻苦、有爱才是生命的不息源泉。

秉承开拓创新的原则,陈彩虹夫妇携手并进,攻坚克难,所经营的企业获得企业区长质量奖、省级高新技术企业研究开发中心、国家知识产权优势示范企业等殊荣。公公朱宏芳曾获浙江省第二次工业学大庆先进个人、镇海县劳动模范等荣誉,如今,年近80岁依然身体力行,下沉一线指导,潜心改良专利成果。

他们一家坚信企业如同一个大家庭,员工就是他们的家人,他

们把“爱”写进企业文化。在爱的引领下,员工把企业当成了家,企业把社会责任勇担肩上。如今的企业在制造、研发方面走在行业前列,同时以廉政建设为抓手,建立企业廉洁工作站,鼓励员工投身公益事业,所属员工累计参与抗疫抗台200余人次、2000多小时。

D 医警伉俪携手相伴 演绎最美使命担当

一件雪白大褂,一身藏蓝警服,是孙凌家庭的职业属性,也是这户家庭的精神信仰。孙凌就职于奉化中医医院,现任门诊办公室主任、临床中医门诊党支部书记及女工委委员,她对待病人如同家人,对于病人的意见抱怨都会耐心倾听,及时安抚患者情绪,是病人口中的“知心人”。丈夫郭震山就职于宁波市公安局奉化分局,在工作中尽职尽责、创新创优,以实际行动为一方百姓平安无私奉献。孙凌夫妻秉承着为人民服务信仰,让胸前党徽熠熠生辉。

孙凌,既是一名医务工作者,又是一名警嫂,为了让丈夫毫无后顾之忧之忧投入工作,20多年来,她用心支撑家庭,用爱支持丈夫事业。其女儿郭瑜昕学习成绩优异、热情开朗、富有爱心,以优异成绩考入香港中文大学(深圳)。

孙凌一家热心公益事业,全家积极参与无偿献血,父亲孙国华无偿献血45200毫升,孙凌已累计献血11600毫升,丈夫郭震山参与献血1200毫升。2008年11月,孙凌通过捐献造血干细胞,挽救了一位身患白血病的年轻妈妈,成为奉化第一位造血干细胞成功捐献者。

E 勤劳致共富 共建幸福家庭

王兴养家庭是宁海茶院村的种粮大户。2006年,王兴养借着惠农政策的新东风,承包了几十亩土地种植水稻,获得不错收益。此后,夫妻俩勤劳致富,不断摸索新经验,学习新技术,研发新产品。从几十亩到几百亩,王兴养的家庭农场和合作社事业越做越大,声名远播。

王兴养无偿将自己的农林技术分享给乡亲们,在村里起到了模范带头作用。“天下没有免费的午餐,只有通过辛勤的付出才会有回报。”王兴养认为,“赚钱和做人一样,必须要踏踏实实付出,才会有意想不到的收获!”

在良好家风的熏陶下,王兴养的一儿一女成家后,经营各自的文明小家庭,传递和谐友爱、互敬互谅、孝老爱亲的家风家训。

记者 林微微 文
受访者供图